



Ежемесячная общепубличная газета
Курганской области 6 (23) сентября, 2021 год.

И Б Я И О Ц Е Н Т Р

ПОЗДРАВЛЯЕМ! ТРИ БИБЛИОТЕКИ ИЗ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОБЕДИЛИ



Министерство культуры Российской Федерации объявило о результатах конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на модернизацию библиотек в 2022 году.

Победителями отбора стали 110 библиотек (30 центральных и 80 малых) из 51 субъекта Российской Федерации, все они станут культурными центрами своих регионов уже в следующем году.

От всей души поздравляем победителей от Курганской области: МКУ Центральная библиотека Варгашинского района, Центральная детская библиотека им. Н. Островского МБУК

БИС г. Кургана и библиотека №5 им. Чехова МБУК БИС г. Кургана. На модернизацию этих библиотек из федерального бюджета будет направлено 25 миллионов рублей! Поздравляем, коллеги! Нам с вами предстоит большая, но очень интересная работа!

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ БИБЛИОТЕКИ СЕЛА АЛЬМЕНЕВО ВЫИГРАЛ КРУПНЫЙ ГРАНТ

Проект Альменевской центральной библиотеки «Социокультурное пространство» прошел конкурсный отбор и получил Президентский грант в размере миллиона рублей!

Уже сейчас в рамках гранта в библиотеке провели косметический ремонт одного из залов: декорировали стены, заменили покрытие на полу, обновили мебель, оборудование, материалы, настольные игры для реализации творческих направлений. Совсем скоро проект «Социокультурное пространство» начнет работать в полную силу.

В рамках проекта библиотека проведет мероприятия по финансовой, юридической грамотности, психологической поддержке, развитию творческих способностей молодежи. На протяжении всего проекта в библиотеке будет работать юрист, который проведет индивидуальные и групповые консультации.

Для реализации задуманного планируется обновление книжного фонда. В библиотеке появится бесплатная коворкинг-площадка, где каждый желающий сможет воспользоваться компьютером, принтером и поработать. Кроме того, отремонтированные помещения станут площадкой для репетиций и выступлений творческих коллективов. В уютной обстановке каждый найдет занятие по душе.

Добавим, что идея создания социокультурного пространства для подростков и молодежи в селе Альменево возникла, когда директор МКУК «Альменевская Центральная библиотека» Людмила Кашперская была на стажировке для лидеров и руководителей некоммерческих организаций в московском центре «Благосфера».

«Благосфера» – это открытая городская площадка, креативное пространство для культуры, творчества и реализации своих идей. Туда может прийти любой – познакомиться, почитать книги, провести мероприятие. Сразу, после возвращения из столицы, возникла идея что-то подобное создать в селе, в стенах уже родной библиотеки», – рассказывает директор библиотеки.

Весной началась подготовка проекта. В сотрудничестве с учреждениями системы профилактики в Альменевском районе сотрудники библиотеки провели исследование, выявив болевые точки по семьям, находящимся в группе риска. Пришли к выводу, что существует потребность в создании общедоступного социокультурного пространства, ориентированного на молодежь и подростков, находящихся на различных видах учета, для полезного проведения свободного времени, живого общения, творческого самовыражения и реализации их интересов и увлечений.

Для этих целей была выбрана Центральная библиотека.

Директор Альменевской Центральной библиотеки,
руководитель АНО «Аура» Людмила КАШПЕРСКАЯ



Дорогие друзья!

Новый учебный год – это новый этап в жизненном процессе получения знаний и опыта. Я поздравляю всех с началом этого очередного этапа. 1 сентября, несомненно, – один из главных праздников нашего образования. Новый учебный год – это новые встречи, новые книги, новые идеи и новые открытия. Мы уверены, что богатейшие фонды Юговки позволят нашим читателям и пользователям не только черпать знания и накапливать опыт, но и получить возможность реализовать себя в любой сфере. Пусть этот процесс будет нескудным, интересным и результативным. Областная научная библиотека всегда рада поделиться информацией и дружбой. Ждём вас в Юговке!

С уважением, директор библиотеки имени А. К. Югова
Наталья КАТАЙЦЕВА

Сергей МИХАЛКОВ

ШКОЛА

То было много лет назад.
Я тоже в первый раз
С толпой сверстников-ребят
Явился в школьный класс.

Мне тоже задали урок
И вызвали к доске,
И я решал его как мог,
Держа мелок в руке.

Умчались школьные года,
И не догонишь их.
Но я встречаю иногда
Товарищей своих.

Один – моряк,
другой – танкист,
А третий – инженер,
Четвертый –
цирковой артист,
А пятый –
землемер,

Шестой –
полярный капитан,
Седьмой –
искусствовед,
Восьмой –

наш диктор, Левитан,
Девятый –
я, поэт.

И мы, встречаясь, всякий раз
О школе говорим...

– Ты помнишь, как учили нас
И как не знал я, где Кавказ,
А ты не знал, где Крым?

Как я старался подсказать,
Чтоб выручить дружка,
Что пятью восемь – сорок пять
И что Эльбрус – река?

Мы стали взрослыми теперь,
Нам детства не вернуть.
Нам школа в жизнь
открыла дверь
И указала путь.

Но,
провожая в школьный класс
Теперь своих детей,
Мы вспоминаем каждый раз
О юности своей,

О нашей школе над рекой,
О классе в два окна.
На свете не было такой
Хорошей, как она!

ИЗ МАТЕРИАЛОВ ЛЕБЯЖЬЕВСКОГО ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ

Люди, прошедшие Великую Отечественную войну, рассказывали о ней по-разному. Кто-то делился только с родными и близкими, кто-то – через прозу, стихи, песни, картины, делился пережитым со всем человечеством.

В Лебяжьевском районе тоже были такие люди. Сегодня мы расскажем об одном из таких людей. Анатолий Михайлович Козлов... Родина Анатолия Михайловича – деревня Маслово Лебяжьевского района. Родился он в 1925 году в крестьянской семье, окончил семилетку в Сухменской школе, собирался учиться дальше, а тут война. Отец погиб в 1942 году. В 17 лет Анатолий пишет заявление в райком комсомола с просьбой отправить его в военное училище. В январе 1943 года он курсант пехотного училища. Оставалось совсем немного до выпуска, но обстановка потребовала экстренной отправки курсантов рядовыми в воздушно-десантные части. Воевал Анатолий Михайлович на Втором Украинском фронте. Участвовал в знаменитой Ясско-Кишиневской операции. 3 мая был тяжело ранен, попал в госпиталь, а в сентябре – снова на фронт. Победу встретил в Чехословакии. Мечтал быть военным, но не позволило здоровье, подорванное ранением: остался в груди осколок. 45 лет трудовой стаж у ветерана. Работал комбайнером, в клубе, а в последние годы перед пенсией – на свиноферме. Где бы ни трудился, старался вносить элементы творчества и работал с полной самоотдачей. Рядом с боевыми наградами у него две медали «За трудовую доблесть». Писать стихи начал еще школьником. Самое первое стихотворение опубликовано в книжечке «Молодые побеги», изданной в Челябинском издательстве. Печатался в пионерской газете «Ленинские искры» – была такая в области. Писал на фронте, писал после войны. Есть у него басни, пробовал себя в прозе, но прежде всего он лирик. Его стихи с удовольствием читали подписчики районной Лебяжьевской газеты «Вперед», печатали в областных и некоторых центральных газетах. Мечтой о мире, процветании Родины, любовью к ее природе полно его творчество. Анатолия Михайловича не стало в 2010 году. Но память о нем жива в его стихотворных строчках...



НАЧАЛО РОДИНЫ

В мое «неперспективное» село,
Исчезнувшее вдруг по воле рока,
Земное тяготенье привело
Меня в день грустный
осени глубокой.

Бродил я по заросшим бугоркам,
Как будто по заброшенным могилам,
И прошлое ко мне издалека
Родной плакучей явью приходило.

Откуда вдруг колючий в горле ком?
Из прошлого?
Из недр ненастной тучи,
Из леса говорливым ручейком?
Не прошлое, а я вдруг стал плакучим.

Масловку жаль?
Лопатки хуже, что ли?
Живу, как жил в другой деревне я.
Но отчего натянута до боли
Связующая жилка бытия?

Святая боль.
Здесь мать меня качала.
Беззубый рот в улыбке от «агу»...
Святая боль.
Здесь Родины начало,
Я эту боль, как радость, берегу.

Примечание: Масловка и Лопатки – населенные пункты.

ДОРОГА

Начавшись тропкою от дома,
В поля окрестные маня,
Дорога, памятью влекома,
Бежит ко мне через меня.

Дорога – вся! – на крыльях ветра
Влетела в память. Горизонт
Вдали за сизой дымкой где-то
Пройти по ней – по всей! – зовет.

Бежит, вращая всю планету,
Дорога полем, прямым.
Чтоб горизонт не канул в Лету,
Начну из детства. Босиком.

ОТКРЫТИЕ МИРА

Возьму из памятной весны
Я запах почек тополиных.
Он принесет мне тишины
И страстный щебет воробыный.

Должно быть, жутко в первый раз –
Когда-то ж был он этот первый –
Впитать хрусталиками глаз
Весь мир
и в мозг, и в кровь, и в нервы.

Был беззащитно уязвим
Я, неокрепший еще толком,
И от избытка чувств немым,
Должно быть, сделался надолго.

Когда-то все-таки сказал,
Должно, оправившись от стресса,
Все чувства в звук узлом связал
И выдал – нате! – как отрезал.

Воспомянью берегу
родных
О том, как, смяв тревогу,
С большим трудом сказал: «Агу!»,
И мать сказала: «Слава Богу!».

Весна, в которой я открыл
Окно, и тополь в створку птицей
Влетел пахуч, зеленокрыл –
В моей душе с тех пор ютится.

Все рвется сердце в то окно.
Расстаться, знать, с весной не хочет
В котором детство, ведь оно
Едино с сердцем клеим почек.

Весна из детства. Сколько бед
В моей судьбе перебивало!
Беду Отчизны на себе
Тащил – весна не отставала.

К ненастью раны заболят,
Весна со мной, и боль их святая,
Как святые пух на тополях
И слезность рос в часы заката.

ГОЛУБЫЕ ТРЕВОГИ

Давний миг тот тревогой отточен.
Это, кажется, было вчера:
Через шаткий дощатый мосточек
Меня мама за руку вела.

Над протокой внезапно потрогав
Мое сердце крылом голубым,
Непонятная радость-тревога
Подняла небеса на дыбы.

Небо сверху и снизу, и очень
Было мне от того хорошо:
Будто я через шаткий мосточек
По бездонному небу прошел.

И приятно, и жутко немного...
И без этого я бы не мог
Поллюбить голубые тревоги,
Отбиваясь от черных тревог.

С ВЫСОТЫ ЖУРАВЛИНОГО ЛЕТА

Я в заросший травую
окопчик солдата
С косяком журавлей
в этот час прилечу. ...

Голубой огонек на конце автомата
И толчки по плечу. И толчки по плечу.

Вспыхнул шелковый взрыв
по условному знаку –
Это жажнуло аlostью знамя полка.
И поднялся солдат из окопа в атаку,
Потекла на врага огневая река.

Я смотрю с высоты журавлиного лета,
А на сердце щемит,
а на сердце болит.
Вон идет в полный рост
автоматная рота,
Вон в переднем ряду
лейтенант-замполит.

Вон комроты,
как жердь, сухощавый и стройный,
Вон Касим-коротыш –
начеку пулемет...

Я смотрю с высоты,
потрясенный, расстроенный.
Наша рота идет! Наша рота идет!

Вон знакомый солдат
мне пилоткою машет.
И не ранен Касим.
Я встревожен. Я рад.
Боевая семья – отделение наше.
Автоматная трель. Громовое «Ура!».

Если б было все так,
если б не было смерти,
Ведь в окопе солдат не уюта искал.
Журавлей он тогда
над собой не заметил.
Видел в «юнкерсах» он
черной смерти оскал.

Если б было все так,
без тревог и кручины
И без груза могил
на загорбках полей,
Если б было все так,
я не знал бы причины
Безысходной тоски
в голосах журавлей.

Было много врагов,
цепких щупальцев страха,
Было много дорог и тревог на войне.
А окоп был один,
только в разных местах он
На родимой земле,
на чужой стороне.

Я в заросший травую
окопчик солдата
Опущусь на крыле
журавлиной тоски...
Голубой огонек на конце автомата.
А по сердцу толчки.
А по сердцу толчки.

НОЧЬ ПОСЛЕ АТАКИ

...Здесь прошла смертельная атака.
Враг отброшен. Ночь. И тишина.
Где-то мирно лаяла собака,
Будто здесь гремела не война.

И гроза прошла. И било, било
Этим лаем больно по вискам.
Лучше б та собака скорбно выла –
Не щемила сердце бы тоска.

Пулемет спросонья зататакал.
Звук естествен.
Слушать лай – невмочь.
Замолчи, пожалуйста, собака!
Не тревожь домашним лаем ночь.

Нам покоя ложного не надо.
Для кого петух в ночи запел?
Для кого, железно взвизгнув, рядом
Журавель колодца заскрипел?

Для кого покоем мир озвучен?
Что же ты,
мой друг-солдат, не спишь?
Для солдата грохот боя лучше,
Чем насильно сдавленная тишь.

Сад. Узор луной под грушей соткан.
Рядом танк – железная гора.
Нас трансмиссионная решетка
Греет, будто печка, до утра.

Ночь была на Родине такая:
Над бадьей колодца серп луны.
И взхлеб мохнатый Тузик лаял
Под гармонь. И не было войны.

Ночь щекой любимой на ладони
Притулилась, нежности полна...
Заскучало сердце по гармонии,
Загрустила песенно луна.

Ночь пришла. А здесь земля чужая.
Небо здесь пожаром занялось.
Не ласкают звезды здесь, а жалят,
Разжигая ненависть и злость.

Мирный лай. А рядом поле боя.
Тишина – пружина смертных бурь,
Рвали ночь – иллюзию покоя –
Светлячки трассирующих пуль.

Очень жаль, когда знакомишься с творчеством настоящего поэта после того, когда его уже нет... И поневоле возникает мысль: а где же мы раньше были, почему не заметили вовремя, почему не поддержали? Один небольшой сборник стихов – вот и все литературное наследие Анатолия Козлова. Но какое наследие!

СТУДЕНТЫ ЮРГАМЫШСКОГО МЕДКОЛЛЕДЖА
ПРОГУЛЯЛИСЬ ПО УЛИЦАМ



Сотрудники Центральной Юргамышской библиотеки провели экскурсию «По Юргамышским улицам» для студентов медицинского колледжа. Экскурсия началась в историко-краеведческой музейной комнате центральной библиотеки, где ребята узнали об истории основания поселка Юргамыш. Затем участники прогулялись по улицам поселка.

Сотрудник библиотеки Екатерина Анохина рассказала студентам о памятниках Героям Советского Союза, борцам за установление Советской власти, вождю Октябрьской революции В.И. Ленину. В ходе экскурсии ребята узнали об активном участнике становления Советской власти в Юргамышском районе Василии Семёновиче Карпове, именем которого назван переулок.

Вместе с экскурсоводом студенты прошлись по улице Кирова, которая названа в честь общественного деятеля Сергея Мироновича Кирова, вспомнили о Герое Советского Союза Степане Ивановиче Кудрине и о великом русском поэте Александре Сергеевиче Пушкине, имена которых носят улицы Юргамыша.

ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ДЕНЬ ЗНАНИЙ В ПЕТУХОВЕ



Урок «Весёлые науки без скуки» 1 сентября провели сотрудники Петуховской библиотеки для учеников 4 «Г» класса средней школы.

Ребята посмотрели презентацию об известных российских учёных, которые совершили открытия в разных областях науки, нашли практическое применение своим научным теориям, а их изобретениями пользуются люди во всём мире.

Также школьники почувствовали себя настоящими учёными. Например, с помощью подручных материалов под присмотром сотрудников библиотеки провели опыты с водой «Плотность воды» и «Бумажная крышка», благодаря воздушному шару на практике увидели, что такое статистическое электричество, а с помощью пищевой соды и лимонной кислоты провели опыт «Вулкан».

По словам организаторов и школьников, все эксперименты удались, а урок был интересным и познавательным.

Агния БАРТО

ПЕРВЫЙ УРОК

Я на уроке в первый раз.
Теперь я ученица.
Вошла учительница в класс, –
Вставать или садиться?
Как надо парту открывать,
Не знала я сначала,
И я не знала, как вставать,
Чтоб парта не стучала.
Мне говорят – иди к доске, –
Я руку поднимаю.
А как перо держать в руке,
Совсем не понимаю.
Как много школьников у нас!
У нас четыре Аси,
Четыре Васи, пять Марусь
И два Петровых в классе.
Я на уроке в первый раз,
Теперь я ученица.
На парте правильно сижу,
Хотя мне не сидится.

Георгий ГРАУБИН

КАТЯ ХОДИТ В ПЕРВЫЙ КЛАСС

Не шути с моей дочкой:
Катя ходит в первый класс.
Катя вскакивает ночью
И кричит: – Который час?
Раньше мы будили Катю,
Нынче Катя будит нас.

Мел у мамы потерялся.
Это дочь наедине
Молча буквы мелом пишет
На полу и на стене.

Не заблудишься теперь:
На двери есть слово «дверь».
По утрам скороговорку
Стала часто слышать мать:

Я наелась на пятерку!
Завтрак тоже был на пять!
Все по новому у нас:
Катя ходит в первый класс.

ГОРОД ЩУЧЬЕ ПРИСОЕДИНИЛСЯ
К ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ «БЕГУЩАЯ КНИГА □ 2021»

В акции участвовали библиотекари и волонтеры – самбисты Детско-юношеской спортивной школы. Директор Щучанской центральной библиотеки Светлана Митрофанова приветствовала участников, рассказала о возникновении акции «Бегущая книга», а главный специалист по социальной политике, физической культуре и спорту Администрации Щучанского района Алексей Грязнов познакомил участников с историей развития спорта в районе. Участники провели для горожан викторину по истории Олимпийского движения. За правильные ответы вручали призы – блокноты, ручки, буклеты и приглашения в центральную библиотеку. «Надеемся, что благодаря акции «Бегущая книга», жители Щучья станут чаще ходить в библиотеку и полюбить чтение!» – отмечает директор МКУК «Щучанская МЦБ» Светлана Митрофанова.



ЛАУРЕАТ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ЧТЕНИЯ

Читательница мишкинской центральной библиотеки, ученица отделения «Искусство театра» мишкинской школы искусств Юлия Дружинина (на фото в центре) получила диплом лауреата конкурса художественного чтения «О Родине стихами говорим». Конкурс проходил дистанционно и был посвящён 359-летию со дня основания Шадринска. Юлия записала видеоролик, в котором прочитала стихотворение Анатолия Карасёва «Хорошеет Мишкино с годами».

Организаторами выступили отдел культуры Администрации города Шадринска и МБУ Центр русской народной культуры «Лад». Конкурс проводится для знакомства подрастающего поколения с литературными произведениями отечественных поэтов и прозаиков, а также писателей Зауралья.



В ШУМИХЕ ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ ГОРОДА
ВМЕСТЕ С БИБЛИОТЕКАМИ

В честь праздника «День города – 2021», который в Шумихе отметили в первую субботу августа, сотрудники Центральной и Детской библиотек организовали открытые площадки «Шумиха литературная» и «Мастера Шумихи». Библиотекари подготовили интерактивные интеллектуальные развлечения и для взрослых, и для детей, чтобы каждый мог провести время интересно, приятно и с пользой. На выставке краеведческой литературы «Край родной знакомый и загадочный» все желающие могли почитать и приобрести книги местных авторов. Участники викторины «Я люблю свою Шумиху», отвечали на вопросы, проверяли свои знания по истории любимого города и боролись за главный приз. Интерактивная викторина «Найди на карте города...» собрала истинных знатоков достопримечательностей города Шумихи. По изображениям памятников города Шумихи участники называли их местоположение на карте городских улиц. Выставка декоративно-прикладного искусства участниц клуба «Провинциалка» разместилась в локации «Мастера Шумихи» и привлекла внимание увлекающихся вышивкой, валянием, вязанием и многими другими видами народного творчества. Удивляли и радовали посетителей авторской выставки изделия из бисера Т. И. Рюминой, заставляя остановиться и рассмотреть поближе креативное рукоделие.

Для маленьких горожан работники детской библиотеки организовали игровые программы «Чудесная полянка», где царил сказочное настроение и «Веселая рыбалка». В атмосфере любви и доброго отношения к родной Шумихе на празднике расцвёл необычный «Цветок пожеланий любимому городу».



ГОТОВИМ КНИГУ МИРОМ ВСЕМ...

Дорогие друзья,
уважаемые читатели!

Несколько дней назад мы торжественно отметили 76-ю годовщину Великой Победы. И где-то далеко за горизонтом следующая, не менее важная и значимая. Есть предложение – встретить ее не только текущими добрыми делами по чествованию ветеранов, но и созданием новой книги, речь о которой пойдет ниже. Итак... 29 июля 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР для награждения командного состава Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые результаты в ходе этих операций, за успехи в боях за Родину был учрежден орден Александра Невского.



У руководства Юговки возникла идея создания книги о кавалерах ордена. Оглянемся на историю подобных книг. Геннадий Павлович Устюжанин... Думается, что эта фамилия очень много говорит людям, кто свято хранит память о своих близких, погибших и выживших в годы войны. Именно Геннадием Устюжаниным при поддержке группы заинтересованных лиц были созданы три тома непревзойденного труда «Золотого созвездия Зауралья» – «Герои Советского Союза», «Герои Социалистического Труда», «Кавалеры ордена Славы». Поэтому принято решение: будущую книгу посвятить памяти этого человека, недавно ушедшего из жизни. Человек, создавший трилогию, также хорошо знаком зауральцам по ряду книг военно-патриотической направленности: 18-томной Книгой Памяти Курганской области, сборниками об участниках событий в Афганистане, Чечне, Чернобыле, о солдатских вдовах и многих других, которые знает вся страна. Все они имеются на сайте «Память Зауралья», который ведет сын Геннадия Павловича – Павел Геннадьевич Устюжанин. Сын продолжает дело отца.

Рядом с Геннадием Устюжаниным плодотворно трудился и до сих пор трудится еще один неравнодушный человек – Букреев Александр Исакович, нынешний редактор сайта «Лица Зауралья». Именно здесь в разделе «Герои и орденосцы» сосредоточены основные сведения о зауральцах – кавалерах ордена Александра Невского. Работа над совершенствованием и наполняемостью сайта продолжается. Александр Букреев согласился быть редактором будущей книги, которая будет называться «Золотое созвездие Зауралья. Том 4. Кавалеры ордена Александра Невского».

Сегодня наша задача состоит в том, чтобы найти все возможные материалы об этих славных людях: фото личные и коллективные, газетные материалы, воспоминания современников, родственников, выписки из личных дел, полный перечень их наград и все-все, что касается наших земляков – героев войны. Ведь сколько не пиши о наших ветеранах – рассказы о них никогда не закончатся в восхищенных словах благодарности перед подвигом отцов и дедов.

Руководство Юговки обращается к редакторам районных и городских газет, заведующим библиотек области, военным комиссариатам, родственникам с предложением собрать максимальное количество сведений о кавалерах ордена Александра Невского и переслать их на электронные почты редакции газеты, указанные внизу данной страницы. Все лица, оказавшие помощь в издании книги, будут включены в общий список создателей еще одного памятника Воину-Победителю.

И работа по созданию книги уже началась. Первым на просьбу о сборе материала о кавалерах ордена Александра Невского откликнулся военный комиссар города Кургана Сергей Васильев, предоставивший сведения о проживавших кавалерах в областном центре. Хорошо поработала учитель из Каргаполья Татьяна Борисова. Поступила интересная информация от хранителя Мишкинского районного историко-краеведческого музея Дениса Захарова и от заместителя директора Макушинской центральной библиотеки Елены Федоровой. Подключились к созданию книги Брестская городская библиотека имени Пушкина и «Музей героической обороны и освобождения Севастополя». Напомнила о своих героях заведующая Канашской сельской библиотеки Шадринского района Раиса Русских.

И это лишь первые, самые первые шаги по составлению будущей книги. Нужны все новые и новые сведения, без них интересную книгу не создать. Важны не только уточнения из уже опубликованных источников, но и то, что еще неизвестно читателю: вплоть до творческих работ школьников об участниках войны. Ни один кавалер ордена не должен выпасть из поля зрения редколлегии. Книга должна быть не набором сухих биографических данных, а доказательно показывать боевой путь каждого героя. В рассказе об этом – наш исторический долг перед памятью о прошлом советского народа и государства.

Владимир ФИЛИМОНОВ

РАССКАЗ О ГЕРОЯХ ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

САМОКРУТОВ
Федор Александрович

Родился 6 мая 1916 года в деревне Жилина Каргапольского района. Призван в Красную Армию Каргапольским районным военным комиссариатом 5 февраля 1941 года. Начинать службу в 139-й армейской пушечной артиллерийской бригаде 39-й армии, далее - Калининского фронта. Прошел путь от старшего сержанта до полковника. Уволен в запас 3 июля 1959 года.



Выписки из наградных листов

“Тов. Самокрутов Ф. А. за время Великой Отечественной войны проявил мужество, храбрость и отвагу. В июле месяце 1941 года, находясь в местечке “Солнце” Западной Белоруссии на ПНП (передовой наблюдательный пункт - сост.) обнаружил колонну автомашин противника. Доложив об этом командиру своего дивизиона, он открыл арт. огонь, и колонна машин в количестве 60 штук была уничтожена.

В августе месяце 1941 года, находясь на наблюдательном пункте, он обнаружил минометную батарею врага и огнем орудий дивизиона уничтожил ее.

В октябре месяце 1941 года в бою под дер. Городище командир батареи Самокрутов был ранен, но не ушел с поля боя...”

“В боях за социалистическую Родину тов. Самокрутов показал себя исключительно смелым и решительным командиром.

Во время наступления наших частей в р-не Заборки - Дубовик, находясь на передовом наблюдательном пункте, лично корректировал огонь своей батареи, уничтожил в районе Зубово 1 артиллерийскую батарею и подавил огонь двух арт. батарей фашистов.

В районе деревень Рудаково, Шевлино, Ветлицы батарея тов. Самокрутова вела огонь по противнику, в результате чего был подавлен огонь двух арт. батарей и рассеяно до роты пехоты.

За весь период преследования врага тов. Самокрутов следовал с разведкой стрелковых подразделений, расчищая путь продвижения огнем.

В бою за дер. Ленино тов. Самокрутов с разведчиками своей батареи первым вошел в деревню и сообщил, что она свободна...”

“Майор Самокрутов, командуя дивизионом, в период подготовки к прорыву обороны противника на Земландском полуострове выявил в своей полосе разведки цели, координаты которых были переданы стрелковому корпусу на уничтожение. За период прорыва обороны подавил огнем дивизиона 12 арт. батарей, разрушил 3 НП (наблюдательных пункта – сост.), уничтожил два орудия на прямой наводке.

Сопровождая наступление стрелкового корпуса, подавил огневые точки в восьми узлах сопротивления, тем самым обеспечил активную поддержку наступающим стрелковым частям.

При преследовании противника организовал перемещение боевого порядка дивизиона таким образом, что обеспечил непрерывную поддержку огнем наступающих частей корпуса...”

Награды:

- орден Красного Знамени, 28.07.1942 г.;
- орден Отечественной войны 2-й степени, 09.05.1943 г.;
- орден Красной Звезды, 15.07.1944 г.;
- орден Александра Невского, 28.04.1945 г.;
- медаль “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.”;
- медаль “За взятие Кенигсберга”, 09.06.1945 г.;
- орден Красной Звезды, 19.09.1945 г.;
- медаль “За победу над Японией”, 30.09.1945 г.;
- медаль “За боевые заслуги”, 15.11.1950 г.;
- орден Красной Звезды, 30.12.1956 г.



Курганская областная
универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова

Адрес редакции:
640000, г. Курган, ул. Комсомольская, 30
ГБУК «КОУНБ им. А.К. Югова»
e-mail: kounb.mark@mail.ru
ookoro@yandex.ru
тел. 46-62-73, 46-53-48,
8-919-573-22-50, 8-963-005-36-29

Редактор - Владимир Филимонов
Члены редколлегии:
Наталья Катайцева
Лариса Самар
Анна Теремова
Валерия Крапивина
Ольга Сапожникова
Юлия Кустова

Адрес типографии:
ООО “Типография “Дамми”
г. Курган, пр. Машиностроителей, 13А
тел. (3522) 255-545

Тираж 250 экз.